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LA GESTION DES STOCKS
La gestion des stocks, c'est répondre principalement à deux questions, qui sont quand commander et combien commander. Pour ce faire il existe bien évidemment plusieurs méthodes possibles, des méthodes traditionnelles du type gestion sur seuil, gestion par révision périodique ou bien des méthodes beaucoup plus "modernes" (JAT, kanban, GPAO,...).

En croisant ces différentes variables, on obtient quatre politiques de base pour la gestion des approvisionnements. Elles sont représentées dans le tableau suivant

	
	T
	S

	Q
	TQ
	SQ

	R
	TR
	SR


Chaque politique a ses avantages et ses inconvénients et son champ d’application. Mais ceci ne veut en aucune manière dire que le choix est définitif. Ceci dépend du contexte et des objectifs de l’entreprise. Des politiques mixtes peuvent être mise en place pour pallier à la rigidité de certaines politiques de bases (TQS)

Il semble raisonnable de réagir à une accélération imprévue de la demande qui risque d’engendrer une rupture de stock. Le gestionnaire peut alors définir un niveau d’alerte du stock théorique à partir duquel est déclenché un dépannage exceptionnel. Pour les articles importants, cette politique mixte (TQS) peut être adoptée.

Vous trouverez ci-dessous les différentes formules pour les méthodes classiques :

Signification des symboles utilisés :
· Cmm : Consommation moyenne mensuelle 

· Da : Délai d'approvisionnement 

· Dp : Délai de protection 

· Sp : Stock de protection ou stock de sécurité 

· Qé : Quantité économique de commande 

· Q : Quantité à commander 

· A : Frais d'acquisition 

· P : Consommation annuelle 

· U : Prix unitaire rendu HT de l'article 

· R : Taux de possession (en décimale) 

· Maxi : Stock maximum 

· Mini : Stock minimum ou stock d'alerte ou seuil de déclenchement de commande 

· Mag : Quantité en magasin 

· Cde : Quantité en commande 

· Qr : Quantité réservée 

· Pé : Période économique 

· PUMP ou PMP : Prix Unitaire Moyen Pondéré ou Prix Moyen Pondéré 

· FIFO ou PEPS : First In, First Out ou Premier Entré, Premier Sorti 

1- Gestion sur seuil :
· Mini ou alerte (seuil de déclenchement de commande) = Cmm x (Da + Dp) 

· Mini ou alerte (seuil de déclenchement de commande) = (Cmm x Da) + Sp 

· Qé = Racine carré ((2 x A x P)/(U x R)) 

· Maxi = Mini + Qé 

· Q = Maxi - Mag - Cde + Qr 

· R = Total des frais de possession /  valeur du stock moyen 

· A = Total des frais de passation / nombre de commandes 

· U = Prix unitaire  rendu H.T récupérables 

· P = Consommation annuelle 

2- Gestion par révision périodique de l'existant :
· Pé = Racine carré ((288 x A) / (P x U x R)) 

· Q = Cmm x (Da + Dp + Pé) - Mag - Cde + Qr 

3- Calcul du stock moyen (formule simplifiée) : 

· (Stock juste après un approvisionnement + stock la veille  de l'approvisionnement) / 2 

4- Calcul de la valeur d'un stock par la méthode PUMP ou PMP (Prix Unitaire Moyen Pondéré) 
· (Valeur du stock la veille de l'entrée + Valeur de l'entrée) / Quantité totale en stock après l'entrée 

5- Les indicateurs  du tableau de bord en gestion des stocks : 

· Le taux de rotation : Consommation annuelle / Quantité en stock moyen 

· La couverture moyenne : Quantité en stock moyen / Cmm 

 
6- Calcul du stock de SECURITE ou stock de protection 
6.1 Pourquoi un stock de sécurité

Lorsque le stock a atteint le point de commande et que l'on a passé une commande, la consommation pendant le délai de livraison continue bien évidemment. Cette consommation peut être :

Cas n°1 (ligne verte) : soit exactement ce qu'on a prévu, ce qui est rare, et le stock est nul juste au moment de la livraison de la commande. Ce cas de figure serait idéal mais c'est sans compter avec les surcroîts de consommation et les retards dans le délai de transport ou de fabrication par exemple.

Cas n°2 (ligne rouge) : soit la consommation est un peu plus forte que prévue et l'on est en rupture de stock avant l'arrivée de la commande, ce qui peut être très gênant et peut occasionner des pertes importantes du chiffre d'affaire, voire même la perte d'un client insatisfait.

Cas n°3 (ligne bleue) : soit, et ce cas est beaucoup moins gênant que le précèdent, la consommation est plus faible que prévue et l'on a encore du stock avant l'arrivée de la commande.

Il faut donc se protéger du 2ème cas afin d'éviter une rupture du stock.

 
  Consommation prévue                                  Consommation prévue                                Consommation prévue

Consommation réelle 

     Consommation réelle 
Il faut donc se protéger du 2ème cas afin d'éviter une rupture du stock.
6.2 Gestion avec un stock de sécurité
Avec un stock de sécurité, même si la consommation est plus forte que prévue pendant le délai d'approvisionnement, elle sera le plus souvent inférieure à ce que l'on a prévu plus le stock de sécurité (ligne rouge). Evidemment la quantité en stock total sera plus importante mais c'est le prix à payer afin d'éviter une rupture de stock.

Si la consommation pendant le délai d'approvisionnement est inférieure à ce que l'on avait prévu (ligne bleue), on se retrouvera avec une quantité en stock plus importante car le stock de sécurité n'aura pas été entamé.

 
  Consommation prévue                                  Consommation prévue                                Consommation prévue

Consommation réelle 

     Consommation réelle 
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  Si l'on regarde avec quelles fréquences on se trouve aux différents niveaux de stock à la fin de la durée de livraison, on constate : 

· Que souvent on est très près du niveau prévu (celui du stock de sécurité) : la consommation a été à peu près ce qu'on avait prévu (cas 1) ; 

· Que plus rarement on est assez loin du niveau prévu tantôt au dessus et tantôt au dessous (cas 2) 

· Que très rarement la consommation a été beaucoup plus forte ou beaucoup plus faible que prévue (cas 3). 
Cette " distribution " (au sens statistique du terme) correspond à ce qu'on appelle en statistique une " loi normale ", loi caractérisée par une " moyenne " et un " écart-type ". Si l'on connaît la moyenne et l'écart-type de la consommation par période de temps, on peut alors calculer un stock de sécurité qui permet de répondre à 99% des consommations ou 95% ou n'importe quel pourcentage de cas. 



Exemple :

Avec un délai de livraison d'une semaine, la consommation par semaine d'un article est en moyenne de 100 unités et plus précisément de : 
· De 0 à 25 unités dans 2 semaines sur 100, (2% des cas), 

· De 26 à 50 unités dans 3 semaines sur 100, (3% des cas) 

· De 51 à 75 unités dans 20 semaines sur 100, (20% des cas) 

· De 76 à 100 unités dans 25 semaines sur 100, (25% des cas) 
· De 100 à 125 unités dans 25 semaines sur 100, (25% des cas) 

· De 126 à 150 unités dans 20 semaines sur 100, (20% des cas) 

· De 151 à 175 unités dans 3 semaines sur 100, (3% des cas) 

· Plus importante dans 2 semaines sur 100. (2% des cas) 

Si l'on choisit un stock de sécurité de 75, on n'aura en moyenne une consommation plus importante (et donc une rupture de stock) que dans 2 cas sur 100. 

Si dans l'exemple précédent, on choisit un stock de sécurité de 50, dans combien de réapprovisionnements par an aura-t-on une rupture de stock ?
On aura une rupture de stock lorsque la consommation sera plus importante que 150 pendant la semaine du délai de livraison, soit :

· De 151 à 175 unités dans 3 semaines sur 100, (3% des cas)

· Plus importante dans 2 semaines sur 100. (2% des cas), soit en tout 5 semaines sur 100. 

En considérant pour simplifier 50 semaines par an, ceci correspond à 5 semaines sur 2 ans soit en moyenne deux réapprovisionnements et demi par an.

6.4 Comment calculer l’écart type et l’écart absolu moyen

[image: image3.png]Lécart-type (O) est avec la moyenne, I'un des 2 parameétres d'une loi normale.
Lécart Absolu moyen (EAM) est un autre indicateur.




[image: image4.png]Mois Consommation mensuelle Moyenne Ecart absolu Ecart
Janvier 84 100 (100-84) =16 256
Février 94 100 (100-94)=6 36
Mars 103 100 (100-103) =3 9
Avril 125 100 (100-125) =25 625

Mai 142 100 (100-142) =42 1764
Juin 106 100 (100-106) = 6 36




[image: image5.png]Juillet 2 100 (100-90) =10 100
“Aoiit 116 100 (100-116)= 16 256
Septembre 70 100 (100-70) = 30 900
Octobre 97 100 (100-97)=3 9
Novembre 63 100 (100-63) = 37 1369
Décembre 110 100 (100-110) = 10 100
Total 1200 204 5460





[image: image6.png]Calcul de la moyenne : 1200/12 = 100 piéces

Calcul de I'écart absolu moyen : 204/12 =17

Calcul de (écart-type) G - V5460/1:

21




6.5 Relation stock de sécurité et taux de service 
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Si les sorties ont une distribution de type "loi normale" et si on connaît l'écart-type des sorties pour la période de calcul de l'écart-type, la formule est SS = K x σ
Exemple: 
Si le délai d'approvisionnement est de 1 mois et  on connaît les consommations mensuelles, on calcule l'écart-type des consommations mensuelles sur une certaine durée ( exemple : 1 an), on choisit un % de protection appelé "taux de service TS" et on multiplie l'écart-type par le coefficient K (table ci-dessus) en fonction du taux de service choisi.
Da = 1 mois       Ecart-type (σ) des consommation mensuelles = 25 

Je veux que mon stock de sécurité me protège dans 90 cas de réapprovisionnements sur 100.

Calcul du stock de sécurite = 1,28 x 25 soit 32

Si le délai de réapprovisionnement est plus petit ou plus grand que la période d'analyse des sorties -par exemple le délai est de 3 mois et l'on connaît les consommations mensuelles -, on calcule l'écart type des consommations mensuelles puis l'écart-type correspondant au délai de réapprovisionnement en multipliant l'écart-type mensuel par la racine du nombre de périodes de ce délai : 


σ mensuel x √ délai en mois = σ du délai soit  25 x √3 = 43
Le stock de sécurité pour un taux de service de 99% sera alors de :
25 x √3 * 2,33 = 100,9
Remarque : 
Ceci suppose que les sorties soient bien régies par une loi normale c'est à dire que les variations de sorties soient dues à un très grand nombre de facteurs indépendants ayant chacun une faible influence. 
 

Exemple
Si pour un article en stock, la consommation journalière est de 50 avec un écart type(σ) de 10, si le délai de réapprovisionnement est de 3 mois. Quel stock de sécurité doit-on prévoir avec un taux de service de 98% et quelle protection nous donnera ce stock de sécurité pour des réapprovisionnements sur point de commande ? 
En prenant des mois de 30 jours pour simplifier, l'écart type de la consommation pendant le délai de réapprovisionnement sera : 
 

σ jour x √ délai en jour = σ du délai  soit  10 x √90 = 95

Le coefficient k pour le taux de service de 98% est de 2,05

Le stock de sécurité pour un taux de service de 98% sera alors de :

10 x √90 * 2,05 = 194
Ce stock de sécurité de 194 sera tel que lors de 98 réapprovisionnements sur 100, on ne sera pas en rupture de stock lors de l'arrivée de la commande. 
Si par exemple, on passe en moyenne deux commandes par an, on ne sera en rupture de stock que environ une fois tous les 49 ans (!) si les prévisions de sorties sont correctes, si elles répondent bien à une loi normale et donc si les écarts constatés par rapport à ces prévisions ne tiennent qu'à un très grand nombre de facteurs indépendants n'ayant chacun qu'une faible incidence…
 

6.6- Utilisation de l'écart absolu moyen (EAM)
En pratique, on utilise plus souvent l'Ecart Absolu Moyen (EAM) pour calculer le stock de sécurité. Il existe en effet une relation statistique entre l'un et l'autre si bien que l'on peut obtenir la table des K correspondant à l'EAM en multipliant par 1,25 les valeurs des K correspondant à l'écart-type. L'EAM est plus simple à calculer.
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On voit que ce coefficient croît quand on atteint de fortes valeurs du taux de service. Il en résulte que le stock de sécurité peut devenir très important si c'est un article ayant une valeur écart-type importante, ce qui est le cas des articles les plus consommés. On a donc intérêt à choisir des valeurs relativement faibles du taux de service (90 à 95% par exemple) pour des articles de type A dont la valeur de consommation est importante, à condition de surveiller en permanence ces articles et d'avoir des moyens de "dépannage". On réduira donc ainsi les stocks. Au contraire pour les articles de type C ayant une faible valeur de consommation et donc d'écart-type, on peut prendre des % de taux de service de 98% ou 99% car leur stock de sécurité restera faible de toutes façons : on pourra ne pas trop se préoccuper de ces articles qui sont nombreux mais ne représentent pas grand chose.

[image: image9.png]Exemple : un article a les consommations hebdomadaires suivantes pendant 10 semaines.
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Déterminez le stock de sécurité nécessaire avec un taux de service de 95% et un taux de 99% et avec un délai de réapprovisionnement de 3 semaines. 

On calcule d'abord la moyenne soit 109/10 = 109 pièces

[image: image10.png]On peut ensuite calculer les écarts absolus de chaque semaine et leur total

Semaine 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 | TOTAL

|Consommations| 86 107 112 127 118 110 98 113 117 102 1090

Ecarts Absolus | 23 2 3 18 9 1 9 6 B 7 86





L'écart absolu moyen est donc de 80/10 = 8,6. Cet écart représente 8,6/109 = 8% de la moyenne, ce qui est raisonnable. S'il avait été très élevé, il aurait fallu se demander s'il n'existait pas des anomalies de la demande. Le coefficient k correspondant à un taux de service de 95% est de 2,06 et celui correspondant à un taux de service de 99% est de 2,91d'aprés le tableau pour les EAM  reproduit ci-dessous
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Certes, il y a d’autres modèles de travail tel que le modèle de wilson. 



  

  

 












Bonne lecture
JNW
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